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No creyendo necesario recordar lo que puede signifi-
car el obtener unos buenos resultados —"performances",
para los franceses y los anglosajones—, en la cría del
broiler, de igual forma que ya hemos hecho en el caso de
la producción de huevos, vamos a analizar aquí cuáles son
los principales indicadores que nos mostrarán, o no, el
éxito de una crianza.

Es posible que alguien se pregunte si, a estas alturas,
hace falta toda la serie de indicadores de los que nos
ocuparemos a continuación o si, con ello, sólo pretende-
mos llenar unas páginas de este medio. A ello responde-
ríamos que su clarificación puede ayudar a más de un
criador a interpretar los datos que aparecen en las hojas de
liquidación de su integradora o, cuando menos, a entender
mejor la información que un día puede leer en algún
artículo técnico que, siendo tal vez muy interesante, no se
caracterice por su valor didáctico.

Veamos pues, en orden a su importancia, cuáles son
esos indicadores.

A. El peso vivo final

Es lo más evidente al finalizar una crianza: el peso
vivo «medio» con el que se han retirado los pollos para
llevarlos al mercado, obtenido de la división del peso total
de la manada por el número final de pollos.

Sin embargo, esto que parece tan fácil de explicar, y
de medir, siempre y cuando el camión cargado con los
pollos haya pasado por una báscula, en la práctica no lo es
tanto, debido a:
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- La definición del lugar de la pesada, si en una báscula
pública, a una cierta distancia de la granja, o bien en el
matadero, también más o menos distante, con las mermas
correspondientes de peso que habrán experimentado los
pollos, por el ayuno y por el transporte.

- La práctica de los mataderos de sacar a los pollos de
una nave en dos, tres o, en ocasiones más veces, por los
"clareos" habituales a fin de ajustarse a los pesos que
solicita el mercado —pollos de "asador", standard o gran-
des—, lo que, si bien permite un peso medio, ha de
relacionarse con el número de aves vendidas en cada
ocasión y con sus edades respectivas.

Ejemplo: De una manada inicial de 20.000 pollos, a los
37 días se han vendido 6.500, con 12.080 kg de peso vivo,
a los 43 días 8.250, con 18.820 kg y a los 48 días, el resto
—4.350, de los 19.100 que constituyeron el total— con un
peso total de 11.500 kg.

Cálculos y resultados:

el peso vivo medio procederá de la venta de:

- 6.500 pollos (37 días), con peso total de
12.080 kg (1.858 g de media)

- 8.250 pollos (43 días ), con peso total de
18.820 kg (2.281 g de media)

- 4.350 pollos (48 días), con peso total de
11.500 kg (2.644 g de media)

Total = 19.100 pollos, de varias  edades,
con peso total = 42.400 kg
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El peso vivo medio es fácil de calcular

42.400 / 19.100 = 2.220 g

y la edad media de venta deberá calcularse así:

6.500 pollos x 37 días (240.500)

8.250 pollos x 43 días (354.750)

4.350 pollos x 48 días (208.800)

19.100  804.050/19.100 = 42,1 días

B. El índice de conversión

También denominado "índice de transformación"
—IT ó IC— o "eficiencia alimenticia" por otros, es lo que
expresa la eficiencia con que el pollo convierte el
pienso suministrado en carne o, mejor dicho, en su
propio peso vivo.

Por tanto, el IC es el resultado de dividir el pienso
consumido en total por una manada por el peso vivo de
todos los pollos vendidos. Otra forma de cálculo sería
partiendo del consumo medio individual de pienso por
pollo —ver más adelante—, dividiéndolo por el peso vivo
medio antes descrito.

Obviamente, para el cálculo anterior hay que partir de
los kilos de pienso entregados en los silos —consul-
tando los albaranes—, pero lo más difícil vendrá de la
estimación del sobrante al final de la crianza, al ser retirado
de aquellos, con el destino que sea.

Ejemplo: Al final de la crianza descrita en el
ejemplo anterior se han contabilizado las siguientes
entradas de pienso:

- de arranque ................................................... 2.000 kg
- de crecimiento ........................................... 15.100 kg
- de acabado .................................................. 37.200 kg
- de retirada ................................................... 24.700 kg

Total ................................................................. 79.000 kg
pero con un sobrante final de 1.400 kg

Cálculos y resultados:

Consumo del lote: 79.000— 1.400 = 77.600 kg

Índice de conversión: 77.600 / 42.400 = 1,877

C. La mortalidad

Se expresa en porcentaje sobre los pollitos entrados,
obviamente creciente a medida que las bajas van aumen-
tando a lo largo de la crianza, aunque el número más
elevado de éstas ocurra, en circunstancias normales, al
comienzo de la misma.

Cabe la "bizantina" discusión de si tales bajas se
cuentan sobre el número de pollitos pedidos —que serían
los "pagados", en el supuesto de una crianza sin integra-
ción— o bien sobre los realmente ingresados, en el supues-
to del clásico 2% de "regalo", hoy casi desaparecido. Si éste
aun existiera habría que concretar sobre que cifra de
entrada se ha realizado el cálculo.

En caso de haber tenido algún problema patológico, es
conveniente expresar las bajas relacionadas con el período
que ocurrió con el fin de ver su evolución en el tiempo, y
su disminución al solventarse.

Otra advertencia: los pollos triados de toda manada
—que ya sabemos que no podrán ir al matadero—, por su
aspecto enfermizo, poco peso, haber sufrido un accidente,
etc. y que, por consiguiente, deberán haber sido sacrifica-
dos —con eutanasia—, deben contabilizarse como bajas,
aunque no hayan sido de "muerte natural".

Ejemplo: Partimos de los datos de los pollitos real-
mente entrados —20.000— y los sacados para la venta
—19.100— en la manada que estamos siguiendo, con una
evolución "normal" de las bajas como sigue: en 1ª semana,
295; en la 2ª, 180; en la 3ª, 163; en la 4ª, 102; en la 5ª, 64;
en la 6ª, 36; en la última, 60.

Cálculos y resultados:

Mortalidad en
1ª semana ............... (295 x 100) / 20.000 = 1,47 %

Mortalidad en
2ª semana ............... (180 x 100) / 20.000 = 0,90 %

Mortalidad en
3ª semana ............... (163 x 100) / 20.000 = 0,82 %

Mortalidad en
4ª semana ............... (102 x 100) / 20.000 = 0,51 %

Mortalidad en
5ª semana .................. (64 x 100) / 20.000 = 0,32 %

Mortalidad en
6ª semana ................... 36 x 100) / 20.000 = 0,18 %

Mortalidad en
7ª semana .................. (60 x 100) / 20.000 = 0,30 %

Mortalidad total ........................ 900 pollitos - 4,50 %
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D. El Factor Europeo de Eficiencia
Productiva (FEEP)

También conocido por Índice de Producción —IP—, es
un parámetro que, pese a ser poco utilizado y, además,
desconocido para muchos, expresa de forma conjunta un
resumen de los tres parámetros antes descritos: peso
medio, conversión y mortalidad.

La justificación es obvia por poderse dar el caso, por
ejemplo, de una manada con muy baja mortalidad pero
cuyos componentes, al final, por aspectos genéticos o
nutricionales, han tenido un bajo peso vivo y una mala
conversión, o bien a la inversa. En tal caso, de no analizarse
tal índice no sabríamos cómo calificar a tal manada, lo que
no ocurre si, con un nuevo parámetro, englobamos a todo
lo anterior.

Se trata, pues, de un índice abstracto al no expresarse
ni en kilos de peso, ni en porcentaje, de lo cual proviene,
posiblemente, que sea empleado por pocos. Sin embargo,
insistimos en que es lo más acertado a fin de calificar a
una manada.

Ejemplo: Partimos de los datos ya indicados de la
manada descrita hasta ahora, siendo de fórmula a aplicar
la siguiente:

FEEP = [(Peso vivo medio, en g / Nº de días) x Viabilidad
(% inverso a la mortalidad)] / (IC / 10)

Cálculos y resultados:

FEEP = [(2.220 / 42,1) x (100 - 4,5)] / (1,877 / 10) =
268

Un caso opuesto: Para apreciar la diferencia con una
"mala" crianza, vamos a suponer otra en la que, a los 44
días, se han sacado unos pollos de 2,05 kg de peso vivo con
una conversión de 1,95 y una mortalidad del 6,7 %.

Los resultados serán:

FEEP = [(2.050 / 44) x 100— 6,7)] / (1,95 / 10) = 223

E. El aumento diario de peso

El parámetro anterior nos lleva, casi automáticamente,
a definir otro que, especialmente en los últimos años,
parece que "se ha puesto de moda": el aumento diario de
peso, que algunos, a imitación de lo que suelen hacer en
Francia, abrevian con la notación de GMD —ganancia
media diaria.

A nuestro juicio, nos parece un parámetro de cálculo
innecesario ya que con todo lo anterior habremos definido
perfectamente el resultado de una crianza. Todo lo más,

para quien quiera entretenerse con los números, se tendrá
una indicación más y tal vez de cierto valor si se compara
su evolución, bien por períodos, bien de forma acumulativa
conforme transcurre la crianza.

Relacionado con este índice, haremos notar que si
bien en otras especies ganaderas cuando se habla de
"aumento de peso" se deduce el inicial del animal en el
momento de su destete, en avicultura esto no se suele
tomar en consideración, a excepción, a veces, de algunas
experiencias. Así, aquellos 40 g, más o menos, de peso
inicial del pollito recién nacido, suelen computarse como
si fueran una "ganancia de peso", cuando en realidad no
lo han sido.

Ejemplo: Seguimos con el mismo caso de la manada
descrita inicialmente, con los datos de los que ya dispone-
mos, partiendo de la base de que en las retiradas parciales
de pollos éstos se han cogido "al azar" —sin ser triados.

Cálculos y resultados:

A 37 días, con un peso medio de 1.858 g, tenemos:
1.858 / 37 = 50,2 g de GMD

A 43 días, con un peso medio de  2.281 g, tenemos:
2.281 / 43 = 53,0 g de GMD

A 48 días, con un peso medio de 2,644 g, tenemos:
2.644 / 48 = 55,1 g de GMD

y profundizando en el tema veríamos así las ganancias
entre estos períodos

De 37 a 43 d, con un aumento de peso
      de 423 g en 6 días ......................... 70,5 g de GMD
De 43 a 48 d, con un aumento de peso
      de 363  g en 5 días ....................... 72,6 g de GMD

F. Consumo total de pienso por pollo

Aunque tal vez haya quien piense que, antes de tratar
del índice de conversión hubiésemos tenido que calcular
el consumo de pienso, la verdad es que éste nos indica muy
poca cosa, ya que, al menos a nuestro juicio, los indicadores
verdaderamente de valor son los 4 primeros. Otra cosa es,
a efectos nemotécnicos, intentar acordarse de que, "grosso
modo", un broiler actual requiere, en las condiciones
standard de nuestro mercado, alrededor de 4 kg de pienso
para llegar a su peso comercial.

Ejemplo: Continuamos con la manada-tipo de los
caso-patrón que ya hemos visto.

Resultados:

77.000 kg pienso / 19.100 pollos vendidos = 4.063 g
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G. Uniformidad

Si bien en aves de larga vida —pollitas, ponedoras,
reproductoras, etc.— la uniformidad de una manada es
crucial, siendo muy conveniente su determinación, en el
caso del broiler esto es innecesario por una razón funda-
mental: por la aceptación, por parte de los mataderos, de
aves de una amplia gama de pesos a fin de satisfacer, a su
vez, la amplia variedad de pesos de las canales que solicita
el mercado.

Otra razón secundaria sería la circunstancia de criar
a los broilers con separación de sexos o no, o bien a aves
de sólo un sexo determinado. Como es obvio, la uniformi-
dad siempre será mayor dentro de un mismo sexo que con
los dos mezclados, como se muestra en la siguiente figura,
que no requiere más explicación, salvo en un aspecto: en
el de que, siendo tanta la diferencia entre los pesos medios
entre las aves de un sexo u otro —generalmente entre 300
y 400 g—, al superponerse en un mismo gráfico, en el caso
de una crianza mixta, la representación que se obtendría
adoptaría una forma con dos senos diferentes.

Para finalizar este aspecto, sólo queremos recordar
otro aspecto obvio: en ambos casos —crianzas mixtas o
no—, la uniformidad será tanto mayor cuanto mejor haya
ido la crianza, y viceversa. Ello viene de que cualquier
aspecto patológico o incluso un stress, al desigualar la
manada, hace que el grado de uniformidad empeore.

Fig. 1. Uniformidad por sexos (Cobb Europe)

H. Otros índices

En alguna ocasión hemos tenido noticia de otros
indicadores que, con mayor o menor fortuna, utilizan
algunas empresas con el fin de evaluar el rendimiento
en granja de las manadas de sus criadores, estable-
ciendo comparaciones entre ellos o viendo su evo-
lución temporal.

En algunos casos, incluso, se han relacionado estos
índices con el valor energético de las raciones suminis-
tradas a los pollos, lo cual, si se hace correctamente, ya
es mucho más complejo pero también de más valor con
el fin de formular "a mínimo coste", en Kcal pienso / kg
carne. Sin embargo, esto es otro tema que ya se escapa
del contenido de este trabajo, por lo cual ya no nos
ocuparemos de él.

Para acabar, recordaremos que, a nivel de la integra-
ción y/o del matadero, hay otros indicadores de sumo
valor, como son el rendimiento canal y las proporciones
cárnicas de la pechuga, los muslos, etc. Sin embargo, aun
siendo importantes, por ejemplo, en la elección y la
comparación de estirpes de reproductores, en el caso que
nos ocupa del criador individual no tienen la menor
importancia. Muy diferente sería el análisis que de ellos
puede hacer el integrador a la hora de hacer una compa-
ración de estirpes, piensos, etc., pero esto ya no es motivo
de este artículo.  


